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Περίληψη	  

Στόχος	   της	   ανακοίνωσης	   είναι	   να	   φέρει	   στο	   προσκήνιο	   τη	   συζήτηση	   για	   την	   εργασία	   στους	  
κλάδους	  του	  πολιτισμού	  και	   της	  δημιουργικής	  οικονομίας.	  Η	  πολιτισμική	  στροφή	  στη	  σκέψη	  
για	  την	  ανάπτυξη	  και	  η	  πολιτική	  ρητορική	  για	  την	  κοινωνία	  της	  γνώσης	  και	  της	  πληροφορί-‐ας,	  
καλλιέργησαν	   από	   τα	   μέσα	   της	   δεκαετίας	   του	   ενενήντα	   την	   υπόσχεση	   ενός	   νέου	   κό-‐σμου,	  
όπου	   η	   δημιουργική	   εργασία	   θα	   ήταν	   ιδιαίτερα	   ευνοημένη	   και	   ενισχυμένη.	   Ωστόσο,	   όπως	  
προκύπτει	   από	   αναλύσεις	   της	   δημιουργικής	   εργασίας	   και	   των	   αγορών	   της,	   οι	   κοινωνι-‐κές	  
ανισότητες	   παραμένουν	   συστημικό	   χαρακτηριστικό	   των	   πολιτιστικών	   και	   δημιουργικών	  
βιομηχανιών	   (Eikhof	   &	   Warhurst,	   2013·∙	   Gill,	   2014).	   Επιπλέον,	   η	   υποχώρηση	   της	   κρατικής	  
υποστήριξης,	   ειδικά	   στους	   κλάδους	   του	   πολιτισμού	   όπου	   οι	   πιθανότητες	   αύξησης	   της	   πα-‐
ραγωγικότητας	   είναι	   ελάχιστες,	   έχουν	   δημιουργήσει	   σε	   συνδυασμό	   με	   την	   τρέχουσα	   οικο-‐
νομική	   ύφεση	   την	   τάση	   οι	   αμοιβές	   διαρκώς	   να	   μειώνονται,	   ενώ	   η	   εργασία	   αυξάνεται	   και	  
ταυτόχρονα	  οι	  συμβάσεις	  γίνονται	  όλο	  και	  πιο	  βραχυπρόθεσμες	  (van	  Liemt,	  2014).	  

Λαμβάνοντας	  υπόψη	  τις	  συνθήκες	  της	  τρέχουσας	  οικονομικής	  ύφεσης,	  η	  ανακοίνωση	  ε-‐στιάζει	  
αφενός	  στην	  πολιτική	  για	  την	  πολιτιστική	  και	  δημιουργική	  εργασία.	  Αφετέρου,	  εστιά-‐ζει	  στον	  
τρόπο	  που	  οι	  εργαζόμενοι	  στους	  αντίστοιχους	  κλάδους	  –	  και	  ιδιαίτερα	  οι	  νέοι	  –	  προσπαθούν	  
να	   διαχειριστούν	   τις	   αντιφάσεις	   που	   αντιμετωπίζουν,	   σε	   ένα	   περιβάλλον	   όπου	   τα	   δομικά	  
χαρακτηριστικά	   της	   καλλιτεχνικής	   εργασίας	   έχουν	   γενικευτεί,	   με	  αποτέλεσμα	   να	  αυξάνονται	  
διαρκώς	  οι	  ευάλωτες	  κατηγορίες	  εργαζομένων.	  

Συχνά,	   ο	   πολιτικός	   λόγος	   για	   τη	   σημασία	   της	   δημιουργικής	   οικονομίας,	   αναφέρεται	   απλώς	  
επιγραμματικά	  και	  περιγραφικά	  ή	  δεν	  αναφέρεται	  καθόλου	  στις	  ιδιομορφίες	  της	  πολιτιστι-‐κής	  
εργασίας,	   εμμένοντας	   σε	   μια	   μάλλον	   βερμπαλιστική,	   παρά	   ουσιαστική	   προσέγγιση	   (βλ.	   π.χ.	  
Council	  of	  the	  European	  Union,	  2009·∙	  EUNIC,	  χ.χ.·∙	  European	  Commission,	  2015·∙	  United	  Nations,	  
2013).	   Ο	   πολιτικός	   σχεδιασμός	   στη	   χώρας	   μας,	   αντίστοιχα,	   απλώς	   επαναλαμβάνει	   τις	  
γενικόλογες	  κατευθυντήριες	  γραμμές	  της	  ΕΕ	  για	  την	  δημιουργική	  οικονομία	  και	  τον	  πολι-‐τισμό,	  
χωρίς	  να	  αφήνει	  καν	  να	  διαφανεί	  η	  πρόθεση	  έστω,	  να	  κατανοηθούν	  οι	   τοπικές	   ιδιο-‐μορφίες	  
των	  επιχειρήσεων,	  των	  οργανισμών	  ή	  των	  αγορών	  και	  του	  κοινού	  (Αυδίκος,	  2014:	  84-‐85).	  Αυτό	  
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μάλιστα	   συμβαίνει,	   παρά	   το	   γεγονός	   ότι	   εκπονήθηκε	   τουλάχιστον	   μία	   σχετική	   μελέτη	   με	  
κυβερνητική	  παραγγελία	  (βλ.	  Λαζαρέτου,	  2014).	  

Σε	  πολιτικό	  επίπεδο,	  προς	  το	  παρόν	  δεν	  διαπιστώνεται	  πρόθεση	  να	  γίνει	  σοβαρή	  συζήτηση	  για	  
την	   αβεβαιότητα,	   την	   επισφάλεια	   και	   όλα	   τα	   στοιχεία	   που	   καθιστούν	   ιδιαίτερα	   ευάλω-‐τους	  
τους	  καλλιτέχνες	  ως	  εργαζόμενους	  ή	  τους	  δημιουργικούς	  εργαζόμενους	  γενικά.	  Εξάλ-‐λου,	  ενώ	  
οι	  ιδιομορφίες	  της	  δημιουργικής	  εργασίας	  είναι	  γνωστές	  από	  δεκάδες	  αναλύσεις	  και	  έρευνες,	  
στα	   κείμενα	   όπου	   διατυπώνεται	   η	   πολιτική	   της	   ΕΕ,	   οι	   θέσεις	   εργασίας	   στους	   κλάδους	   του	  
πολιτισμού	   και	   της	   δημιουργικότητας	   παραδόξως	   χαρακτηρίζονται	   «ποιοτικές»	   (βλ.	  
Ευρωπαϊκή	   Επιτροπή,	   2010:	   3).	   Ό,τι	   και	   αν	   σημαίνουν	   παρόμοιοι	   ασαφείς	   χαρακτηρι-‐σμοί,	  
είναι	   ενδιαφέρον	  ότι	  η	  πολιτική	   για	   τους	   κλάδους	   του	  πολιτισμού,	  δεν	   λαμβάνει	  υπό-‐ψη	   τα	  
χαρακτηριστικά	  και	  τις	  συνθήκες	  της	  εργασίας,	  παρά	  τις	  σχετικές	  γνωμοδοτήσεις	  και	  εκθέσεις	  
συμβουλευτικών	   οργάνων	   και	   επιτροπών,	   όπως	   η	   Ευρωπαϊκή	   Οικονομική	   και	   Κοι-‐νωνική	  
Επιτροπή	   ή	   η	   Επιτροπή	   Πολιτισμού	   και	   Παιδείας	   του	   Ευρωπαϊκού	   Κοινοβουλίου	   (βλ.	  
αντίστοιχα	  Cappellini	  &	  Lennardt,	  2010·∙	  Sanchez-‐Schmid,	  2011).	  

Το	  δεύτερο	  στοιχείο	  που	  δεν	  λαμβάνεται	  υπόψη	  στους	  πολιτικούς	  σχεδιασμούς	  για	   τη	  θέση	  
του	  πολιτισμού	  στη	  νέα	  οικονομία,	  είναι	  οι	  γενικές	  τάσεις	  που	  έχουν	  παρατηρηθεί	  και	  οι	  ευ-‐
ρύτερες	  συνέπειές	  τους.	  Για	  παράδειγμα,	  στη	  μακρά	  διάρκεια	  υπάρχει	  η	  τάση	  να	  αυξάνεται	  η	  
απλήρωτη	   και	   άτυπη	   εργασία	   των	   νέων	   δημιουργικών	   εργαζόμενων.	   Σε	   διάστημα	   πενήντα	  
χρόνων,	  αυτή	  η	  κατηγορία	  στην	  κινηματογραφία	  αυξήθηκε	  από	  2%	  σε	  38%.	  Σε	  άλλους	  κλάδους	  
(τηλεόραση,	   ραδιόφωνο	   και	   εκδόσεις)	   έφτασε	   στο	   50%,	   ενώ	   παράλληλα	   επιμηκύνθηκε	   ο	  
χρόνος	  της	  άμισθης	  εργασίας	  (Eikhof	  &	  Warhurst,	  2013).	  Μια	  γενικότερη,	  δηλαδή,	  τάση	  στους	  
κλάδους	   της	   καλλιτεχνικής	   και	   δημιουργικής	   εργασίας	   είναι	   να	   μεταβιβάζεται	   όλο	   και	  
μεγαλύτερο	  μέρος	   του	  κόστους	   της	  αβεβαιότητας	  και	   της	   εκπαίδευσης,	  από	   τους	  εργοδότες	  
στους	   εργαζόμενους.	   Άλλη	   τάση	   που	   παραβλέπεται,	   είναι	   η	   διαρκής	   αύξηση	   των	   εμποδίων	  
εισόδου	  στις	  αγορές	  της	  καλλιτεχνικής	  εργασίας.	  Αφενός,	  η	  χρόνια	  υπερβάλλουσα	  προσφο-‐ρά	  
αυξάνεται	  ακόμη	  περισσότερο	  επειδή	  μειώνεται	  η	  απασχόληση	  σε	  κλάδους	  του	  πολιτι-‐σμού.	  
Αφετέρου,	  εμπόδια	  αποτελούν	  η	  υπερφορολόγηση	  και	  τα	  μέτρα	  που	  στοχεύουν	  στην	  αύξηση	  
των	   κρατικών	   εσόδων	   για	   να	   αντιμετωπιστεί	   το	   δημόσιο	   χρέος.	   Όσο,	   όμως,	   αυξάνο-‐νται	   τα	  
εμπόδια	   εισόδου,	   η	   άτυπη	   εργασία	   και	   το	   κόστος	   που	   μεταβιβάζεται	   στους	   εργαζό-‐μενους,	  
τόσο	   θα	   περιορίζονται	   οι	   δυνατότητες	   εργασίας	   σε	   αυτούς	   τους	   κλάδους	   για	   τα	   λι-‐γότερο	  
εύπορα	  κοινωνικά	  στρώματα.	  

Η	  αδυναμία	  να	  αναγνωριστούν	  οι	  πρόδηλες	  κοινωνικές	  ανισότητες	  στο	  πεδίο	  της	  δημιουργι-‐
κής	   εργασίας,	   αναδεικνύει	   σύμφωνα	  με	   τους	   Banks	   και	  Hesmondhalgh	   (2009)	   τους	   περιορι-‐
σμούς	  μιας	  πολιτικής	  για	  τη	  δημιουργική	  οικονομία,	  η	  οποία	  εστιάζει	  μυωπικά	  στην	  ανά-‐πτυξη	  
δεξιοτήτων	   που	   καθιστούν	   άμεσα	   απασχολήσιμους	   τους	   εργαζόμενους	   (πρβλ.	   Ευρωπαϊκή	  
Επιτροπή,	  2010).	  Αυτή	  η	  αδυναμία	  (ή	  ενδεχομένως	  απροθυμία),	  όμως,	  συνεπά-‐γεται	  απουσία	  
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πρωτοβουλιών	   για	   την	   αντιμετώπιση	   των	   προκλήσεων	   σε	   μια	   σειρά	   από	   δη-‐μιουργικούς	  
κλάδους.	   Με	   τις	   ιδιαιτερότητες	   και	   τις	   ιδιομορφίες	   που	   την	   διακρίνουν,	   η	   εργα-‐σία	   των	  
καλλιτεχνών	  και	  άλλων	  δημιουργικών	  εργαζόμενων,	  αποτελεί	   ίσως	  μία	  από	  τις	  με-‐γαλύτερες	  
προκλήσεις	  για	  την	  πολιτική	  στον	  τομέα	  αυτό.	  

Καθώς	   η	   χρόνια	   υπερβάλλουσα	   προσφορά	   εγκλωβίζει	   μόνιμα	   τους	   δημιουργούς	   σε	   μειονε-‐
κτική	   διαπραγματευτική	   θέση	   σε	   μια	   ιδιαίτερα	   ασταθή	   αγορά	   εργασίας,	   όπου	   το	   κοινωνικό	  
κεφάλαιο	  είναι	  σημαντικότερο	  από	  το	  πολιτισμικό,	  η	  απασχόληση	  περιστασιακή,	  και	  η	  σχέ-‐ση	  
εργασίας	   κατά	   κανόνα	   βραχυπρόθεσμη,	   δημιουργούνται	   ευνοϊκές	   συνθήκες	   για	   την	   ε-‐
σωτερίκευση	   (ή	   «εγχάραξη»)	   της	   πεποίθησης	   μεταξύ	   των	   εργαζομένων	   ότι,	   η	   εκμετάλλευση	  
και	   η	   αυτοεκμετάλλευση	   είναι	   απαραίτητες	   προϋποθέσεις	   ή	   δεν	   έχουν	   καμία	   σημασία	  
μπροστά	   στη	   μελλοντική	   αυτοδυναμία	   και	   ελευθερία	   ή	   ακόμη	   και	   την	   αναγνώριση,	   που	   υ-‐
πόσχεται	  η	  καλλιτεχνική	  εργασία.	  Έρευνες	  δείχνουν	  ότι	  αυτός	  είναι	  ένας	  από	  τους	  λόγους	  για	  
τον	   οποίο	   οι	   καλλιτέχνες,	   συγκριτικά	   με	   άλλες	   κατηγορίες,	   είναι	   σε	   μεγαλύτερο	   βαθμό	  
διατεθειμένοι	  να	  εργάζονται	  περισσότερο	  και	  με	  μικρότερη	  ή	  μηδενική	  αμοιβή	  (Ball	  και	  συν.,	  
2010·∙	   Caves,	   2000·∙	  McRobbie,	   2002).	   Ακόμη,	   έρευνες	   δείχνουν	   ότι	   οι	   νεοεισερχόμενοι	   είναι	  
επιρρεπείς	   στην	   εκλογίκευση	   σημαντικών	   υποχωρήσεων	   ενόψει	   της	   εργασιακής	   τους	  
κοινωνικοποίησης	  (Ball	  και	  συν.,	  2010·∙	  Kompatsiaris,	  2014).	  Τείνουν,	  δηλαδή,	  να	  εκλογικεύ-‐ουν	  
τις	   υποχωρήσεις	   που	   θεωρούν	   ότι	   είναι	   υποχρεωμένοι	   να	   κάνουν,	   προκειμένου	   να	   γί-‐νουν	  
αποδεκτοί	  από	  τον	  κόσμο	  της	   τέχνης,	  ακόμη	  και	  όταν	  γνωρίζουν	  ότι	  αυτές	  έχουν	  εξω-‐τερικό	  
κοινωνικό	   κόστος	   ή	   ωφελούν	   συμφέροντα	   (οικονομικά	   ή	   άλλα),	   ξένα	   προς	   τους	   καλλι-‐
τεχνικούς	  σκοπούς	  και	  την	  ιδεολογική	  τους	  ταυτότητα.	  

Όσο,	  όμως,	  οι	  συνθήκες	  αυτές	  δεν	  αντιμετωπίζονται	  με	  πολιτικά	  μέσα,	  τελικά	  υπονομεύεται	  η	  
ίδια	  η	  δημιουργικότητα,	  επειδή	  με	  την	  εσωτερίκευση	  των	  ασυμμετριών	  και	  των	  κοινωνι-‐κών	  
ανισοτήτων,	  υπονομεύεται	  ο	  κριτικός	  αναστοχασμός	  των	  δημιουργών.	  Υπονομεύεται,	  δηλαδή,	  
η	   ικανότητά	   τους	   να	   θεωρούν	   με	   κριτικό	   τρόπο	   όχι	   μόνο	   την	   πραγματικότητα	   που	   τους	  
περιβάλλει,	   αλλά	   επίσης	   τη	   θέση	   τους	   και	   τους	   ρόλους	   που	  αναλαμβάνουν	   μέσα	   σε	   αυτήν.	  
Τελικά,	  η	  καλλιτεχνική	  εργασία	  μετατρέπεται	  σε	  μηχανισμό	  κοινωνικής	  ενσωμάτω-‐σης.	  Αυτήν	  
την	  πρόκληση,	  η	  κυρίαρχη	  πολιτική,	  σε	  ευρωπαϊκό,	  αλλά	  και	  εθνικό	  επίπεδο,	  φαίνεται	  προς	  το	  
παρόν	   απρόθυμη	   να	   την	   αντιμετωπίσει.	   Για	   το	   λόγο	   αυτό,	   είναι	   αναγκαίο	   να	   αναπτυχθεί	   η	  
συζήτηση	  για	  την	  πολιτιστική	  και	  δημιουργική	  εργασία.	  
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